ZADANIA Z TRESCIA !

Zad.l Za wynajgcie autobusu uczniowie
klasy I A mieli zaptaci¢ 1800 zt. Poniewaz
4 uczniow zrezygnowato z tej wycieczki,
kazdy z pozostatych uczniow zaplacit o 15

zt wigcej. Oblicz, ilu uczniow jest w klasie
IA.

Zad.2 Turysta przeszedt tras¢ diugosci 24
km ze stalg predkoscig. Gdyby predkos¢ te
zwigkszyt o 1,2 lc% , to te samg droge

przeszedtby w czasie o godzing krotszym.
Oblicz rzeczywista predkos¢ turysty 1 czas,
w ktorym przebyt trase. (s = Vi)

Zad. 3 Szkota zamowita seans filmowy dla
uczniow klas trzecich. Koszt seansu
wynidst 1650 zt. Poniewaz do kina nie
przyszto 15 ucznidow, pozostali musieli
doptaci¢ po 1 =zt za bilet. Jaka byla
planowana a jaka rzeczywista cena
biletow?

Zad.4 Asia przed maturg rozwigzywala
zadania testowe z matematyki (codziennie
takg samg liczb¢ zadan) 1 w sumie
rozwigzata 448 zadan. Jesli rozwigzataby
codziennie o 4 zadania wiecej, to
rozwigzataby te zadania o 2 dni krdce;.
Oblicz, przez ile dni Asia rozwigzywata te
zadania przed maturg 1 ile zadan
rozwigzywata kazdego dnia.

Zad.5 Uczen przeczytal ksigzke liczaca
480 stron, przy czym kazdego dnia czytal
taka sama liczb¢ stron. Gdyby czytat
kazdego dnia o 8 stron wiecej, to
przeczytaltby t¢ ksigzke o 3 dni wczesdnie;.
Oblicz ile dni uczen czytat t¢ ksigzke.

Zad.6 Koszt wynajecia autokaru na
wycieczke klasowa wynosit 1500 zt. Pigciu
ucznidow nie pojechatlo na wycieczke 1
wtedy kazdy z pozostatych uczniow musiat
zaplaci¢ o 10 zl wigcej. Oblicz, ilu

uczniow jest w tej klasie 1 jaki byt
pierwotny koszt autokaru przypadajacy na
jednego ucznia.

Zad. 7 Jasiek zatrudnil si¢ na poczatku
wakacji do zbierania truskawek. Kazdego
dnia zbierat takg samg liczbe kilogramow i
w sumie uzbierat 72 kilogramy. Gdyby
kazdego dnia zbierat o 2 kilogramy wigce;j,
to te samg ilo$¢ truskawek uzbieralby w
czasie krotszym o trzy dni. Oblicz ile
kilogramow truskawek zbieral Jasiek
kazdego dnia i w ciggu ilu dni je zbierat.

Zad. 8 Pan Andrzej przeczytal ksigzke
liczacg 720 stron, przy czym kazdego dnia
czytat takg samg liczbg stron. Gdyby czytat
kazdego dnia o 8 stron wiecej, to
przeczytaltby te ksigzke o 15 dni wezesniej.
Ile dni czytat te ksigzke?

Zad. 9 Kilku znajomych wybralo si¢ na
obiad , ktorego taczny koszt wynidst 192
zl. Placac za obiad postanowili kwote
rachunku podzieli¢ réwno pomigdzy
wszystkie obecne osoby. Okazalo si¢
jednak, ze dwie osoby nie wzigly
pieniedzy. W tej sytuacji kazdy =z
pozostatych zaptacit o 8 zt wigcej, niz
powinien. Oblicz, ile 0s6b uczestniczylo w
obiedzie.

Zad. 10 Samochéd przejechat 180 km
jadac ze stalg predkoscig. Gdyby jechat z
predkoscig o 30 Ic% wieksza, to czas
przejazdu skrocitby sie o godzine. Z jaka
predkoscia jechal samochod?

Zad.1ll W czasie wakacji Marcin
przejechat rowerem ze stala predkoscia
odleglo$¢ migdzy miastami A 1 B liczaca
120 km. Gdyby jechat z predkoscia o 5 Ic%

wigksza, to przejechalby te odleglos¢ w
czasie 0 2 godziny krotszym. Wyznacz



srednig rzeczywistag predkos¢ Marcina i
rzeczywisty czas przejazdu.

Zad. 12 W czasie wycieczki rowerowej
uczniowie mieli do przebycia trasg
dhlugosci 84 km. Podzielili t¢ tras¢ na
odcinki rownej dhlugosci 1 codziennie
przejezdzali wyznaczony odcinek. Gdyby
na przebycie catej trasy zuzyli o dwa dni
wigcej, to mogliby dziennie przebywac o 7
km mniej. Ile kilometrow przebywali
uczniowie dziennie?

Zad. 13 Samochdd przejechat droge z
miasta A do miasta B liczacg 396 km.
Gdyby jechat z predkoscia o 8 km/h
mniejsza, to czas przejazdu wydluzytby si¢
0 0,45h. Oblicz rzeczywista predkos¢ i
czas jazdy tego samochodu.

Zad.14 Pocigg osobowy mija obserwatora
w ciggu 5 s, a obok peronu dtugosci 300 m
przejezdza w ciggu 25 s. Oblicz dlugos¢
pociagu i jego predkos¢. Okresl, jak dtugo
pocigg  bedzie mijat  stojacy na
rOwnoleglym torze pocigg towarowy
dtugosci 150 m.

Zad.15 Kolarz przejechat trase dlugosci 60
km. Gdyby jechat ze $rednig predkoscig o

1 Ic% wicksza, to przejechatby te trase w

czasie o 6 minut krotszym. Oblicz z jaka
srednig predkoscia jechat ten kolarz.

Zad. 16 (matura 2011) Pewien turysta
pokonat trase liczacg 112 km, przechodzac
kazdego dnia takg samg liczbe kilometrow.
Gdyby moégt przeznaczy¢ na te¢ wedrowke
o 3 dni wigcej, to w ciaggu kazdego dnia
moglby przechodzi¢ o 12 km mnie;.
Oblicz, ile kilometrow dziennie
przechodzit ten turysta.

Zad.1l7 Dwa samochody wyruszyly
jednoczes$nie  naprzeciwko  siebie  z
miejscowosci A 1 B. Predkos$¢ jednego

samochodu byta o 30 km/h wigksza od
predkosci  drugiego  samochodu. W
momencie mijania samochody przejechaty
odpowiednio 3/5 i 2/5 odleglosci miedzy
miastami. Oblicz $rednie predkosci obu
samochodow.

Zad.18 Marcin byl na wakacjach w
miejscowosci A, a Rafat w miejscowosci
B. Postanowili spotka¢ si¢ pomiedzy
miejscowosciami. Wyruszyli ze swoich
miejscowosci o tej samej godzinie. Marcin
jadacy rowerem poruszat si¢ z predkoscia
o 10 km/h wigksza od idacego pieszo
Rafata. Chlopcy spotkali si¢, gdy Rafat
pokonat ¥4 drogi z miejscowosci B do A. Z
jaka predkoscig szedt Rafal, a z jaka
predkoscig jechal Marcin?

Zad.19 Dwa pociagi towarowe wyjechaty
z miast A i B oddalonych od siebie o 540
km. Pociag jadacy z miasta A do miasta B
wyjechat o godzing wczesniej niz z pociag
jadacy z miasta B do miasta A i jechat z
predkoscia o 9 km/h mniejszg. Pociagi te
minety si¢ w potowie drogi. Oblicz, z
jakimi predkosciami jechaty te pociagi.

Zad. 20 Dwie szkoly maja prostokatne
boiska. Przekatna kazdego boiska jest
rowna 65 m. Boisko w drugiej szkole ma
dlugos¢ o 4 m wigksza niz boisko w
pierwszej szkole, ale szeroko$¢ o 8 m
mniejszg. Oblicz dlugo$¢ 1 szerokosé
kazdego z tych boisk.

Zad. 21 (matura 2012)

Miasto A i miasto B faczy linia kolejowa
dtugosci 210 km. Srednia predko$é
pociagu pospiesznego na tej trasie jest o 24
km/h wieksza od $redniej predkosci
pociagu osobowego. Pociag pospieszny
pokonuje te trase o 1 godzine krdcej niz
pociag osobowy. Oblicz czas pokonania tej
drogi przez pociag pospieszny.



Zad. 22 (matura 2010)

W dwbch hotelach wybudowano
prostokatne baseny. Basen w pierwszym
hotelu ma powierzchnie 240 m. Basen w
drugim hotelu ma powierzchnig 350 m®
oraz jest 0 5 m dtuzszy i 2 m szerszy niz w
pierwszym hotelu. Oblicz, jakie wymiary
moga mie¢ baseny W obu hotelach. Podaj
wszystkie mozliwe odpowiedzi.

Zad. 23

Droga z miasta A do miasta B ma dlugos¢
474 km. Samochod jadacy z miasta A do
miasta B wyrusza godzing pozniej niz
samochod z miasta B do miasta A.
Samochody te spotykaja si¢ w odlegtosci
300 km od miasta B. Srednia predko$é
samochodu, ktéry wyjechat z miasta A,
liczona od chwili wyjazdu z A do
momentu spotkania, byta o 17 km/h
mniejsza od $redniej predkosci drugiego
samochodu liczonej od chwili wyjazdu z B
do chwili spotkania. Oblicz $rednig
predkos¢ kazdego samochodu do chwili
spotkania.

Zad. 24 (matura poprawkowa sierpien
2012)

Kolarz pokonat tras¢ 114 km. Gdyby
jechat ze $rednig predkoscig mniejsza o 9,5
km/h, to pokonatby te tras¢ w czasie 0 2
godziny dtuzszym. Oblicz, z jaka $rednia
predkoscig jechat ten kolarz.

Zad. 25 (matura poprawkowa sierpien
2013)

Dane sg dwie prostokatne dziatki. Dziatka
pierwsza ma powierzchnie réwna 6000 m?
Dziatka druga ma wymiary wigksze od
wymiaréw pierwszej dziatkio 10 mi 15 m
oraz powierzchnie wicksza o 2250 m®.
Oblicz wymiary pierwszej dziatki

Zad. 26 (matura czerwiec 2013)

Grupa znajomych wykupita wsp6lnie
dostep do Internetu na okres jednego roku.
Oplata miesigczna wynosita 120 ztotych.
Podzielono te kwote na rowne czesci by
kazdy ze znajomych placit tyle samo. Po
uplywie miesigca do grupy dotaczyly

jeszcze dwie osoby i wowczas oplata
miesigczna dla kazdego uzytkownika
zmniejszyla si¢ o 5 ztotych. Ile 0sob
liczyta ta grupa w pierwszym miesigcu
uzytkowania Internetu?

Zad. 27

Z miast A i B odlegtych o 330 km
wyjechaly naprzeciwko siebie dwa
samochody. Samochdd jadacy z miasta A
wyjechat 20 minut wcze$niej i jechat z
predkoscia o 9 km/h mniejsza niz
samochod jadacy z miasta B. Samochody
te mingty si¢ w odleglosci 168 km liczac
od miasta A. Oblicz $rednig predkos¢
kazdego z samochodow

Zad. 28 (matura 2013)

Dwa miasta taczy linia kolejowa o
dtugosci 336 km. Pierwszy pociag przebyt
te trase w czasie o 40 minut krotszym niz
drugi pociag. Srednia predko$¢ pierwszego
pociagu na tej trasie byta o 9 km/h wieksza
od $redniej predkosci drugiego pociagu.
Oblicz srednig predkos¢ kazdego z tych
pociggdéw na tej trasie.

Zad. 29 Obecnie 1 kg cukru kosztuje o
3,20 zt wiecej niz kilka lata temu.
Woéwczas za kwotg rowng 225 zt mozna
bylto kupi¢ o 80 kg wigcej cukru niz
obecnie. Ile kosztuje 1 kg cukru obecnie?

Zad. 30 Pewien kierowca, jadac z miasta
A do miasta B, zmierzyt czas 1 predkos¢
jazdy. Droge powrotng pokonat z
predkoscig o 12 km/h wigksza, w czasie o
12 minut krotszym. Z jaka $rednig
predkoscig wracat kierowca do miasta A,

jezeli wiadomo, Ze miasta te s3 oddalone
od siebie 0 117 km..

Zad. 31 Grupa znajomych postanowita raz
w tygodniu wynajmowac salg
gimnastyczng. Jednorazowa

oplata za wynajecie sali wynosita 240 zt i
podzielono ja na rowne cze$ci tak, aby
kazdy ze znajomych placit tyle samo. W
drugim tygodniu do grupy dolaczyty
jeszcze dwie osoby 1 wowczas oplata



przypadajaca na kazdego ze znajomych
zmniejszyla si¢ o 4 zlote. Ile 0sob
liczyta ta grupa w pierwszym tygodniu
uzytkowania sali?

Zad. 32 (matura 2014) Turysta zwiedzat
zamek stojacy na wzgorzu. Droga taczaca
parking z zamkiem ma dtugo$¢ 2,1 km.
Laczny czas wedrowki turysty z parkingu
do zamku i z powrotem, nie liczac czasu
poswigconego na zwiedzanie, byt rowny 1
godzing 14 minuty. Oblicz, z jaka Srednig
predkoscig turysta wchodzit na wzgorze,
jezeli predkosc¢ ta byta o 1 km/h mniejsza
od $redniej predkosci, z jaka schodzit ze
wzgorza.




